
 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΣΤΟΥΣ ΚΟΧΛΙΕΣ  

1.Κοχλίασ πρζςασ τετραγωνικοφ ςπειρϊματοσ με ονομαςτικι διάμετρο d=50mm και διάμετρο πυρινα d
1
=40mm 

είναι καταςκευαςμζνοσ από χάλυβα με επιτρεπόμενθ τάςθ ς
επ
= 500 daN/cm

2

. Να υπολογιςτεί θ μζγιςτθ 

επιτρεπόμενθ φόρτιςθ του κοχλία και θ επιφανειακι πίεςθ των ςπειρωμάτων του οδθγοφ περικοχλίου αν ο 
αρικμόσ ςυνεργαηομζνων ςπειρωμάτων είναι z=8.  
( Απ : F=4800daN, p=84.92daN/cm2 ) 

2.Κοχλίασ πρζςασ τετραγωνικοφ ςπειρϊματοσ με ονομαςτικι διάμετρο d=60mm και διάμετρο πυρινα d
1
=50mm 

,είναι καταςκευαςμζνοσ από χάλυβα με επιτρεπόμενθ τάςθ ς
επ
= 1000 daN/cm

2 

και p
επ
= 150 daN/cm υφίςταται 

ςφνκετθ καταπόνθςθ. Ζθτοφνται: α/θ μζγιςτθ επιτρεπόμενθ φόρτιςθ F του κοχλία και β/ο απαιτοφμενοσ 
αρικμόσ των ςυνεργαηόμενων ςπειρωμάτων κοχλία-περικοχλίου z.  
( Απ : F=15000daN, z=11.58 και εκλζγω z=12 )   

3.Δίνεται κοχλίασ με διάμετρο πυρινα d
1
=10mm και υλικό με ς

επ
= 1000 daN/cm

2

. Ζθτοφνται α/ θ μζγιςτθ 

επιτρεπόμενθ φόρτιςθ F του κοχλία ςε εφελκυςμό και β/ θ μζγιςτθ επιτρεπόμενθ φόρτιςθ F του κοχλία ςε 
ςφνκετθ καταπόνθςθ.  
( Απ : α) F=785daN, β) F=600daN) 

4.Κοχλίασ πρζςασ τετραγωνικοφ ςπειρϊματοσ με ονομαςτικι διάμετρο d=40mm ,είναι καταςκευαςμζνοσ από 

υλικό με ς
επ
= 1200 daN/cm

2

και p
επ
= 150daN/cm

2 

,καταπονείται ςε ςφνκετθ καταπόνθςθ με φορτίο F=6480 daN.Ο 

αρικμόσ των ςυνεργαηόμενων ςπειρωμάτων κοχλία-περικοχλίου z=10. ,Ζθτοφνται: α/ θ διάμετροσ πυρινα d
1 
και 

β/να ελεγχκεί θ επιφανειακι πίεςθ p των ςπειρωμάτων.  
( Απ : α) d

1
=30mm, β) p=117.92daN/cm2 αντζχει) 

5.Δίνεται κοχλίασ με διάμετρο πυρινα d
1
=40mm και ονομαςτικισ διαμζτρου d=50mm με ς

επ
= 1000 daN/cm

2

. 

α/Αν ο κοχλίασ καταπονείται ςε εφελκυςμό, να βρείτε τθ μζγιςτθ επιτρεπόμενθ φόρτιςθ F του κοχλία. β/Αν ο 
κοχλίασ καταπονείται ςε ςφνκετθ καταπόνθςθ, να βρείτε τθν επιφανειακι πίεςθ ρ. Δίνεται ο αρικμόσ των 
ςυνεργαηόμενων ςπειρωμάτων κοχλία-περικοχλίου z=10.  
( Απ : α) F=12560daN , β) p=135.88 𝑑aN/cm2) 

6.Κοχλίασ καταπονείται ςε εφελκυςμό με φορτίο F=6280daN.Υλικό κοχλία με ς
επ
= 500 daN/cm

2 

.Ζθτοφνται: α/ θ 

διάμετροσ πυρινα d
1 
και β/ θ μζγιςτθ επιτρεπόμενθ φόρτιςθ F του κοχλία ςε ςφνκετθ καταπόνθςθ  

( Απ : α) d
1
=40mm, β) F=4800daN) 

7.Δίνεται κοχλίασ με διάμετρο πυρινα d
1
=20mm που καταπονείται ςε ςφνκετθ καταπόνθςθ. Δίνεται για το 

υλικό του κοχλία ς
κρ
=2000 daN/cm

2 

και ςυντελεςτισ αςφαλείασ ν=2. Ζθτοφνται: α/θ επιτρεπόμενθ τάςθ ς
επ 

και β/ 

θ μζγιςτθ επιτρεπόμενθ φόρτιςθ F του κοχλία ςε ςφνκετθ καταπόνθςθ 
( Απ : α) σ

επ
=1000 𝑑aN/cm2, β) F=2400daN)   

8.Κοχλίασ καταπονείται ςε εφελκυςμό με φορτίο F=3140 daN. Υλικό κοχλία με ς
επ
=1000daN/cm

2 

και ς
κρ
=2500 

daN/cm
2

.Να υπολογιςτεί θ διάμετροσ πυρινα d
1
.  

( Απ : d
1
= 20mm) 



9.Κοχλίασ καταπονείται ςε διάτμθςθ. Δίνονται φορτίο Q=3140daN, επιτρεπόμενθ τάςθ τ
επ
=1000daN/cm

2

. Να 

υπολογιςτεί θ διάμετροσ πυρινα d
1
.  

( Απ : d
1
= 20mm) 

10.Δίνεται κοχλίασ που καταπονείται ςε ςφνκετθ καταπόνθςθ, με φορτίο F=6280 daN. Δίνεται επιτρεπόμενθ 

πίεςθ επιφανείασ ρ
επ
=100 daN/cm

2 

,ονομαςτικι διάμετροσ d=50mm, διάμετροσ πυρινα d1=40mm, αρικμόσ των 

ςυνεργαηόμενων ςπειρωμάτων κοχλία-περικοχλίου z=8. Να ελεγχκεί θ επιφανειακι πίεςθ ρ των ςπειρωμάτων.  
( Απ : p=111.11 𝑑aN/cm2 δεν αντζχει) 

11.Για τθ ςφνδεςθ δφο ελαςμάτων χρθςιμοποιοφνται δυο ίδιοι κοχλίεσ, οι οποίοι καταπονοφνται ομοιόμορφα 

μόνο ςε εφελκυςμό. Η ςυνολικά εξαςκοφμενθ δφναμθ εφελκυςμοφ των κοχλιϊν είναι F=6280 daN. Για το υλικό 

των κοχλιϊν δίνεται ς
επ
=1000 daN/cm

2 

. Να υπολογιςτεί θ διάμετροσ πυρινα d
1 
του κοχλία.  

( Απ : d
1
= 20mm)  

12.Κοχλίασ με διάμετρο πυρινα d
1 
= 20mm από υλικό με ς

επ 
= 1000 daN/cm

2 

καταπονείται ςε εφελκυςμό και 

ςτρζψθ. Να υπολογίςετε τθ μζγιςτθ επιτρεπόμενθ φόρτιςθ F.  
( Απ : F=2400daN) 

13.Κοχλίασ πρζςασ τετραγωνικοφ ςπειρϊματοσ με ονομαςτικι διάμετρο d=30mmκαι διάμετρο πυρινα d
1

=20mm ,είναι 

καταςκευαςμζνοσ από υλικό με p
επ

= 100 daN/cm
2 

,καταπονείται ςε ςφνκετθ καταπόνθςθ με μζγιςτθ επιτρεπόμενθ 

φόρτιςθF=3140daN.Ο αρικμόσ των ςυνεργαηόμενων ςπειρωμάτων κοχλία-περικοχλίου z=10ννα ελεγχκεί θ επιφανειακι 
πίεςθ p των ςπειρωμάτων.  
( Απ : p=80daN/cm

2 

,ο κοχλίας αντζχει) 


